

內地提高小微企稅收起徵點

香港文匯報訊 綜合中新社及中通社報道，國務院總理溫家寶12日主持召開國務院常務會議，研究確定支持小型和微型企業發展的金融、財稅政策。

中央當天發出的財政金融措施，首次將小型微型企業作為重點支持對象，而過去一般是中小企業的提法。今年上半年，中國頒布新的企業劃型標準，將工業企業從業人員20人以下或年營業收入300萬元以下、其他行業10人以下的企業劃分為微型企業，並表示今後政策將向微型企業傾斜。

國務院9政策 向小微企傾斜

在多位學者呼籲的減稅方面，新出措施明確將提高小型微型企業增值稅和營業稅起徵點，將小型微型企業減半徵收所得稅政策延長至2015年，這些稅收優惠措施將對企業生存難起到直接的緩解作用。

會議指出，小型和微型企業在促進經濟增長、增加就業、科技創新與社會和諧穩定等方面具有不可替代的作用。當前一些小型微型企業經營困難，融資難和稅費負擔偏重等問題突出，必須引起高度重視。要加強金融服務和財稅扶持，主要加大對符合國家產業和環保政策、能夠吸納就業的科技、服務和加工業等實體經濟的支持力度，引導和幫助小型微型企業健康經營、增強盈利能力和發展後勁。

金融、財稅兩大方面支持

會議研究確定了金融支持小型微型企業發展的政策措施：一、加大對小型微型企業的信貸支持；二、清理糾正金融服務不合理收費，切實降低企業融資的實際成本；三、拓寬小型微型企業融資渠道；四、細化對小型微型企業金融服務的差異化監管政策；五、促進小金融機構改革與發展；六、在規範管理、防範風險的基礎上促進民間借貸健康發展。

會議研究確定了財稅支持小型微型企業發展的政策措施：一、加大對小



溫家寶總理4日在浙江溫州考察，重點聽取中小企業發展的情況匯報。

資料圖片
型微型企業稅收扶持力度；二、支持金融機構加強對小型微型企業的金融服務；三、擴大中小企業專項資金規模，更多運用間接方式扶持小型微型企業，進一步清理取消和減免部分涉企收費。

溫州借貸風波 或成金改契機

系列「救市」舉措推出 擬打造民間資本集散中心



浙江省和溫州市相繼推出系列「救市」舉措。圖為溫州銀監局。

香港文匯報訊（記者 白林森 溫州報道）國務院總理溫家寶溫州之行猶如給當地注入了「強心劑」，浙江省和溫州市相繼推出系列「救市」舉措。目前，浙江省政府正抓緊會同浙江銀監局、人民銀行在浙機構研究完善溫州市政府遞交的《溫州金融改革綜合試驗區總體方案》，一旦獲批，溫州將開展民間資本管理服務公司試點、出台《放貸人管理條例》和成立金融資產場外交易市場等，最終將溫州打造成「民間資本集散中心」。有分析指，溫州民間借貸風波危局或許可成為中國金融體制改革的契機。



溫州金融改革綜合試驗區總體方案一旦獲批，將向「民間資本集散中心」的方向邁出重大步伐。圖為溫州市區景貌。

銀行業申請追加180億信貸指標

香港文匯報訊（記者 白林森、通訊員 周瑤 溫州報道）昨日，溫州銀監分局表示，溫州銀行業幫扶中小企業措施已初見成效，各家銀行在原有基礎上向總行申請追加信貸增量指標已達180億元。

目前，溫州市各家銀行還積極向上爭取下放授信權限。中國建設銀行溫州分行推出3—5年期中長期流動資金貸款品種，加大優質中小企業信用貸款投放，並向總行建議將不良貸款重組處置權限下放到該行；民生銀行溫州分行對企業信用證進口開證不限額，且將跨年度人民幣代付額度在原計劃5.2億元基礎上增加4.8億元。

而各家銀行均提高了不良貸款的容忍度。中國交通銀行溫州分行已申請將不良貸款容忍度和小企業貸款不良容忍度分別提高至1%和2%；招商銀行溫州分行申請不良貸款容忍度提高至2%，考核利潤指標將縮減6,600萬元；郵儲銀行溫州分行將小額貸款不良貸款率最高容忍度調整為2%。

同時，各家銀行還積極申請下放利率定價權，為企業提供優惠利率。部分銀行還調整績效考核結構，從根源上消除貸款過程中人為增加企業負擔等因素。

浙銀監局要求「三嚴五禁」

此外，浙江銀監局近日向轄內各商業銀行提出了「三嚴五禁」監管要求，督促銀行嚴格自律，切實承擔起社會責任，降低小企業融資成本。「三嚴」指嚴格落實銀監會貸款新規，防止貸款資金被挪用或外流，確保貸款資金真正進入實體經濟；嚴格落實利率風險定價，合理利率定價，主動讓利企業，對小企業貸款利率原則上不上浮或少上浮；嚴格落實全省1,000家小企業信用貸款試點任務，切實轉變單一的、過於依賴抵押擔保的信貸方式。「五禁」指禁止存貸掛鉤，不能要求企業以事先提供存款或將部分貸款資金轉為存款作為發放貸款的條件，不得變相提高貸款利率；禁止一切不合理收費，取消所有貸款承諾費、管理費、顧問費、諮詢費（銀團貸款的管理費和承諾費除外）；禁止貸款時搭售各類理財、保險、基金等金融產品，不得額外增加企業負擔；禁止向民間借貸中介機構融資，嚴禁銀行從業人員與金融搭客合作；禁止將銀行自身考核指標壓力轉嫁給企業，不得採取壓票、限制客戶轉賬等不正當競爭手段開展業務。

浙警專項行動 防治金融犯罪

香港文匯報訊 據新華網消息，目前浙江警方組織開展以重點地區為主的防範處置金融犯罪專項行動，工作重點一是加大對非法吸收公眾存款、集資詐騙、假冒民間借貸進行的合同詐騙等經濟犯罪活動的查處力度，特別是嚴厲打擊以高利貸為生或進行暴力討債的黑惡勢力；二是深入開展涉企不穩定因素排查，防範和依法查處危害實體經濟、攜款潛逃的企業主；三是完善預案，防範和處置可能出現的因非法集資或民間借貸引發的打砸搶企業資產、聚眾鬧事等群體性事件；四是全面貫徹寬嚴相濟的刑事司法政策，努力維護企業正常經營，幫扶企業渡過難關。同時積極聯合工商、金融等部門，加強對民間借貸市場的清理整頓，堅決取締非法營業的投資擔保公司、典當行，規範行業管理，擠壓黑惡勢力在民間借貸市場的生存空間等。

粵擔保業務未現危機

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）廣東信用擔保協會秘書長陳文日前透露，在溫州民間融資危機爆發後，近期該協會對廣東市場進行了專門調研，由於珠三角民營企業經營風格較為保守，民間集資現象沒有溫州激進。目前，廣東省內擔保公司目前運作比較正常，沒有大危機，但業務亦受限於銀行放貸額度收緊。

籌建科技投資銀行吸民資

香港文匯報訊（記者 白林森、通訊員 陳彩霞 王永勝 溫州報道）昨日，溫州市科技局長工作座談會透露，引領民資進入科技領域，助力溫州經濟轉型發展，溫州有關部門正籌建溫州科技投資銀行。

去年底，溫州市科技局開始調研金融科技聯姻方案，今年4月，有關方案上報市政府，當時擬定的是《市科技金融綜合基金一攬子運作方案》，擬組建溫州科技金融綜合基金，基金總規模為6億元。

溫州科技局長徐順東表示，溫州民間資本充

裕，在溫州積極推進金融綜合改革試驗區之時，溫州可借勢引導民資流入科技領域，做大「蓄水池」，吸引更多民資參與其中。分析人士指出，與傳統銀行不同的是，科技投資銀行以「股權投資+無抵押貸款」為主，資金來源包括民間資本、銀行資金、政府引導資金與風險補償資金等，而後者大約是前兩者之和的十分之一，引導民間資本進入科技領域，參與科技成果轉化，不僅能提高溫州市科技創新的成效，而且能有效防止民間資本繼續成為游資擾亂市場秩序，給民間資本保值增值找到出路。

寧波老總「跑路」未遂

香港文匯報訊 據《21世紀經濟報導》消息，知情人透露，浙江寧波七鑫旗科技有限公司一劉姓老總國慶節前「跑路」未遂，已被當地有關部門控制，該企業涉債金額逾20億元。

多名涉債銀行人士透露，七鑫旗集團及其附屬企業累計負債民間借貸8億至9億元，銀行借貸12億元多。寧波市政府已組建專門的工作組進入該企業，努力開展維穩工作，其初步方案可能是破產保護。

七鑫旗集團總資產達16億元人民幣，下轄全資子公司寧波七鑫旗旗旗有限公司及寧波市鑫洋電

器有限公司等。七鑫旗科技被視為潛力型科技企業，主要專業生產薄膜液晶顯示屏之後段模塊。

轄區內一勞動局工作人員透露，前些天接到七鑫旗一批工人的投訴，稱企業沒有給員工發放8月份的工資。至於集團資金的投資去向，有知情人稱，七鑫旗曾花3億元購買了一家台灣企業。另有未經證實的傳言稱，劉姓企業主牽涉房地產等多元化投資而導致虧空。

11日，記者聯繫到該集團公司的一名部門經理，他說：「公司目前正常運轉，就是資金短缺。」



如今，內地規範民間金融勢在必行。

鄂爾多斯監控5千萬以上融資者

香港文匯報訊 溫州「跑路」潮已經震動了另一個民間金融茂盛的方——內蒙古鄂爾多斯市，當地正在對5,000萬以上的融資者進行監控，如果拿錢揮霍，則採取財產凍結、清償等措施。

據《北京晨報》消息，鄂爾多斯民間放貸氣氛濃厚，家家放貸不炒股，甚至在京的鄂爾多斯白領也通過各自渠道返鄉放貸，著名財經評論人葉檀發表評論稱「高利貸是可怕的堰塞湖」。如今，這一風險已得到官方的高度重視。

道了鄂爾多斯民間借貸的風險，加上鄂爾多斯的房子賣不動了，這裡的開發商都沒錢，銀行又不給貸款，確實有些謹慎的人把錢收回來存銀行了。

除了個人對民間借貸的態度開始有「緊張」外，當地政府也已開始低調嚴防高利貸資金斷裂的風險。「先開始準備控制融資1,000萬的人，後來發現太多了，就控制了融資5,000萬以上的，如果是做實業，短期資金周轉有問題，政府可能選擇幫一幫；如果是拿錢揮霍的，就直接凍結財產，清償。」一位接近當地政府官員的人透露，「不過清償是從你開始從人家那存錢拿利息開始算，如果給你的利息已經達到本金額度的，就不再補償了，相當於你拿走本金。」鄂爾多斯某銀行工作人員、小額貸款公司的工作人員不約而同地表示確有此事。

對揮霍者凍結財產清償

「你的錢收回來了嗎？」這是如今在鄂爾多斯市一句很流行的問候語。「遇到10個人，至少有8個人這麼說。」在鄂爾多斯從事房地產開發的李總監告訴記者，「溫州老闆跑路，很多媒體也報

面對嚴峻的民間金融形勢，溫州接連召開會議，多個部門密集出台政策，當地行業協會、金融機構也共發倡議，要與企業共渡難關。

由浙江省直有關部門和單位抽調人員組建11個省直服務組，近日已全部抵達該省各地市，開展「服務企業、服務基層」專項行動。溫州市金融辦進駐銀行的25個聯絡服務小組工作也取得了進展，該辦負責人表示，截至目前至少已經處置聯繫了13億的貸款項目，幫助至少4家企業解圍。

釀出《放貸人管理條例》

雖然目前的民間借貸風波已得到初步遏制，但是規範民間金融勢在必行。溫州金融辦負責人稱，針對民間借貸市場，大量融資性中介機構出現，魚龍混雜，缺乏統一的監管和規範。另一方面就是超過銀行貸款基準利率4倍以上的民間借貸，都要讓它降下來，不降就需打擊處置。

據悉，此前溫州市金融部門就曾研究溫州金融改革綜合試驗區總體方案，包括設立市縣二級「地方金融監管中心」，將寄售行、投資公司、股權投資公司納入監管範圍，出台《放貸人管理條例》及成立金融資產場外交易市場等方案，將原本長期「獨立」於央行、銀監會、保監會和證監會等「一行三會」之外的金融業務機構納入監管範圍，從而着力將溫州打造成「民間資本集散中心」，使民間金融機構納入監管軌道、降低市場利率和風險。

多重舉措管理民間資本

溫州金融辦負責人表示，接下去，溫州還打算試點民間資本管理服務公司，把資本積累起來進行有效規矩的投資。這個公司可以向特定人群吸收資本，不是存款，而是先找到項目，然後根據項目需要的資金去民間吸收，相當於私募基金。同時，金融機構將規範無人的融資性1,800多家民間借貸公司。另外，當地媒體援引杭州一銀行中小企業信貸總經理的話稱，根據《溫州金融改革綜合試驗區總體方案》，溫州將新增11家股份制村鎮銀行，變民間資金「體外循環」為資金「體內循環」。

同時，溫州擬擴大小額貸款公司試點，將小額貸款公司增加到100家，以廣泛吸納民間資金，在扶持融資性擔保公司的同時嚴格整治非法擔保公司等。

二手豪車交易劇增 溫州賣家急套現

香港文匯報訊 一位熟悉溫州二手車市場交易的人士透露，8、9月原來並非二手車市場的銷售旺季，可是近期卻一反常態，車子又多又新，大多車齡僅在1-2年，甚至還有2-3個月的「次新車」。

據《羊城晚報》報道，「近期賣出的豪車，大多數的賣家都急於拋售套現，折價率很高，例如，上月一名賣家將一輛500多萬的勞斯萊斯以300多萬價格出售。」二手車商會秘書長陳俠向媒體透露，9月2日車交易金額近1億元，比去年同期翻了一番。記者還了解到，除了二手市場，擔保公司門前也停了許多抵押的豪華汽車。